

Редактор Кронид Любарский

Wolfratshauer Str. 68/III · 8000 München 70 · Tel. (89) 723 25 34

Editor Cronid Lubarsky

ГОД ИЗДАНИЯ ШЕСТОЙ
Издается 2 раза в месяц

№ 6 1984

31.3.1984

СУД НАД АЛЕКСЕЕМ КУЗНЕЦОВЫМ

6-1 26-27.1 и 31.1-1.2.1984 Московский городской суд рассматривал дело Алексея Никифоровича КУЗНЕЦОВА, бывшего начальника отдела объединения "Оргпищепром" (1984,5-10). Судья - зам. председателя Мосгорсуда МИРОНОВ, обвинение поддерживала прокурор СЕРБИНА, защищал А.КУЗНЕЦОВА адвокат А.В.РАХМИЛОВИЧ. А.КУЗНЕЦОВ обвинялся по ст.ст.190¹ и 228 УК РСФСР. По ст.190¹ ему вменялось в вину распространение книг, изъятых у него на обыске: А.СОЛЖЕНИЦЫНА (в том числе "Один день Ивана Денисовича"), Дж.ОРВЕЛЛА; ряда книг, фигурировавших лишь в показаниях свидетелей, но на обыске не найденных; инкриминировались также устные высказывания. По ст.228 ("распространение... печатных изданий... порнографического характера") ему вменялось в вину распространение изъятых на обыске романа В.НАБОКОВА "Лолита". Суд был объявлен закрытым, поскольку рассматривалось дело о "порнографии". Жену и сына поэтотому пустили только на оглашение приговора.

В качестве свидетелей выступили сослуживец А.КУЗНЕЦОВА инженер НИКИТИНА, ныне занявшая его место в "Оргпищепроме", бывший сослуживец ИГНАТЬЕВ, уволенный в свое время за профессиональную непригодность, врач-психиатр ПНД Кировского р-на г.Москвы РАЗУЕВ и помощник старосты Николо-Кузнецовской церкви МОСКАЛЕНКО. Все свидетели дали показания против А.КУЗНЕЦОВА, хотя и очень путаные.

Адвокат ходатайствовал о проведении дополнительного следствия ввиду неполноты показаний свидетелей и отсутствия в деле текстов инкриминируемых книг (была представлена только аннотация их, сделанная следователем ВОРОБЬЕВЫМ). Ходатайство было отклонено.

А.КУЗНЕЦОВ был приговорен к 2 г. лишения свободы по ст.190¹ и к 1 г. по ст.228 УК РСФСР, в совокупности к 2 г. лагерей общего режима.

СОБЫТИЯ В ГРУЗИИ

6-2 В руководящие организации Грузии поступает много анонимных писем в связи с попыткой угона самолета группой молодых людей в ноябре 1983 (1983, 22-26). В письмах содержатся угрозы начать массовые террористические акты

по всей Грузии, если с покушавшимися на угон "что-либо сделают". Попытка угона совпала с 200-летней годовщиной присоединения Грузии к России - юбилеем, который значительная часть грузинского населения считает позорным. Покушавшиеся на угон принадлежали к высокопоставленным семьям и имели возможность выезжать за рубеж легально. Поэтому многие в Грузии рассматривают инцидент с самолетом не как реальную попытку бегства из СССР, а как символический акт.

В середине марта 1984 в Сухуми был арестован священник грузинской православной церкви Теодор ЧЕКЛАДЗЕ (р.1947). Его обвиняют в участии в подготовке к захвату самолета в ноябре 1983.

В середине марта 1984 в Тбилиси состоялся суд над Захарием ЛАШКАРАШВИЛИ и Тариелом ГВИНИАШВИЛИ (1983,23/24-5), арестованными летом или осенью 1983 за распространение листовок с протестом против "юбилея" присоединения Грузии к России. Вместе с ними был судим также рабочий Гурам ГОГАПАДЗЕ (р.1949), арестованный, по-видимому, несколько позднее. Т.ГВИНИАШВИЛИ и Г.ГОГАПАДЗЕ были приговорены к 4 г. лагерей строгого режима каждый, а З.ЛАШКАРАШВИЛИ - к 5 г. лагерей строгого режима и 2 г. ссылки. Все они обвинялись по ст.71 УК ГрузССР (аналог ст.70 УК РСФСР).

СУД НАД ОЛЬГОЙ МЕДВЕДКОВОЙ

6-3 16.3.1984 Люблинский райнарсуд г.Москвы начал рассматривать дело Ольги МЕДВЕДКОВОЙ (1984,5-20). Председательствовал судья Юрий ГРИНЮКОВ при народных заседателях Анне ЕРОХИНОЙ и Лидии ПОЛЯНСКОЙ. О.МЕДВЕДКОВА заявила два ходатайства: вызвать на суд сотрудников КГБ, которые ее избивали, и отложить суд на две недели до выздоровления ее адвоката КАРТАШЕВА, который недавно сломал ногу. Первое ходатайство судья отклонил, мотивируя это тем, что "для доказательства виновности обвиняемой свидетелей достаточно". Суд был отложен на неделю - до 23.3.1984. За это время О.МЕДВЕДКОВА пригласила другого адвоката: Д.АКСЕЛЬБАНТА.

В промежутке между двумя заседаниями суда в Институте географии АН СССР, где работают О.МЕДВЕДКОВА и ее муж Юрий, были отключены все телефоны, кроме одного, причем к нему было запрещено звать супругов МЕДВЕДКОВЫХ (между тем, на квартире МЕДВЕДКОВЫХ телефон, напротив, включили). При входе в Институт географии поставили двух охранников, которые впускали посетителей только по предъявлении паспортов.

23.3.1984 возобновилось судебное заседание. В зале суда находились муж, мать и отец обвиняемой, сотрудники Института географии, учащиеся ПТУ. О.МЕДВЕДКОВУ обвиняли по ст.193 ч.2 УК РСФСР ("насилие в отношении должностного лица"). В обвинительном заключении говорилось, что О.МЕДВЕДКОВУ, задержанную за отказ предъявить паспорт у здания суда над О.РАД-

ЗИНСКИМ, отвезли в 103 о/м, где она начала хулиганить, о чем милиционером ГРОМОВЫМ был составлен протокол. О.МЕДВЕДКОВУ из-за отсутствия мест в КПЗ 103 о/м отвезли в 3 о/м, невзирая на ее сопротивление. О.МЕДВЕДКОВА при этом била милиционера ПОТАПОВА и других сотрудников милиции по голове. Об этом был составлен протокол, подписанный также несколькими учащимися ПТУ, которые наблюдали происходящее.

Свидетели М.РЕЙТМАН, О.ЛУСНИКОВА и В.БАРБАШ опровергли фактические утверждения обвинительного заключения. Судья, однако, заявил, что им доверять нельзя, т.к. они - друзья обвиняемой. Другие свидетели, подтверждавшие доводы обвинения, путались в показаниях и даже не смогли уверенно опознать обвиняемую. Адвокат Д.АКСЕЛЬБАНТ обратил внимание на то, что протокол о "хулиганстве" О.МЕДВЕДКОВОЙ подписан милиционерами, которых в тот день на дежурстве не было, т.е. фактически протокол подделан.

О.МЕДВЕДКОВА заявила в последнем слове, что ее судят за участие в Группе доверия и рассказала о работе Группы. Судья ее неоднократно прерывал. Виновной себя О.МЕДВЕДКОВА не признала. Она была приговорена к 2,5 г. лишения свободы условно с 3-летним испытательным сроком.

Во время обоих судебных заседаний у здания суда собралась небольшая группа друзей, иностранные корреспонденты. 16.3.1984 у здания суда были на некоторое время задержаны три американских корреспондента и два члена телевизионной группы. 23.3.1984 у здания суда задержали более чем на час и отвезли в отделение милиции корреспондента телекомпании ABC Марию КЭСБИ и оператора Гэри ДОБРОВОЛЬСКОГО.

ДЕЛО ЕЛЕНА САННИКОВОЙ

6-4 Елена САННИКОВА (1984, I/2-8) была арестована не 18. I. 1984, как сообщалось, а 19. I. 1984. Арестована она в Москве у себя дома после обыска, который проводил кап. КГБ МИЛЕХИН, совместно со следователями САВИНКОВЫМ и КУЛАГИНЫМ. Понятые И. ПЕТРОВ и И. НИКИТИНА принимали в обыске активное участие. В частности, И. НИКИТИНА обнаружила часть изъятых впоследствии бумаг за картиной на стене. Следователь объяснил участие понятой в обыске тем, что она - студентка-юрист и "ей самой это интересно". Изъяты в большом количестве самиздат, в том числе два экземпляра "Вестника правозащитного движения" № I (см. наст. вып.), документы Инициативной группы по защите прав инвалидов и многое другое. Изъяты также квитанции денежных переводов, почтовых отправлений и междугородних телефонных переговоров (108 шт.), письма и телеграммы (445 шт.), пишущая машинка, фотоаппаратура, изданные за рубежом книги.

В тот же день по делу Е. САННИКОВОЙ (№ 62) прошло еще несколько обысков. Капитан КГБ В. ПОПОВ вместе со следователями МАКАРОВЫМ и ЧЕРНЫХ провели обыск в Москве у Кирилла ПОПОВА. Изъяты книги, изданные за рубе-

жом, немного самиздата, письмо от В.ФЕДЕЛОВА из Мюнхена, три записные книжки с адресами политзаключенных, почтовые и телефонные квитанции. От подписания протокола обыска К.ПОПОВ отказался. После обыска К.ПОПОВА отвезли в УКГБ по Москве и Московской обл. (ул.Малая Лубянка, 12а), где его допросил В.ПОПОВ. Следователь интересовался участием Е.САННИКОВОЙ в распространении "Хроники текущих событий" и бюллетеня "В". К.ПОПОВ на вопросы по существу дела отвечать отказался.

В тот же день, 19.1.1984 в Подмоскowie прошел обыск у О.В.КОРЗИНИНОЙ (самой О.КОРЗИНИНОЙ на обыске не было, присутствовала лишь ее мать, которую специально доставили на обыск). Обыск проводил ст. лейт. КГБ МАЦКО с участием КОЗЫРЕВА и МАРТЫНОВА. Изъято 33 наименования, в основном изданные за рубежом книги и журналы, пишущая машинка, письма и др. 17.2.1984 О.КОРЗИНИНУ вызвали на допрос, но по ее просьбе он был перенесен на 21.2.1984. Допрос проводил лейт. КГБ ГЛАДКОВ, ведущий дело Е.САННИКОВОЙ. О.КОРЗИНИНА никаких показаний не дала.

В день ареста Е.САННИКОВОЙ в Москве прошел также обыск у ее отца Никиты Григорьевича, который в это время лежал в больнице. После обыска вторую жену Н.Г.САННИКОВА Ларису Всеволодовну вызвали на допрос. Она показала, что все изъятое у них на обыске принадлежит дочери ее мужа Елене, но более ничего сказать по этому поводу она не может.

В тот же день по делу Е.САННИКОВОЙ прошли обыски и в Свердловске - у Марии БОНДАРОВЕР и у супругов ВЕРХОВСКИХ (А.ВЕРХОВСКИЙ - бывший политзаключенный, см. 1983,15-4). У М.БОНДАРОВЕР изъято около 50 стр. машинописи, включая описание суда над М.РИВКИНЫМ, пакет с химикатами, рецепт проявителя. После обыска М.БОНДАРОВЕР отвезли на допрос, который проводил следователь Свердловского УКГБ КОРОТКИХ (он же руководил обыском). М.БОНДАРОВЕР заявила, что с Е.САННИКОВОЙ она незнакома. 24.1.1984 ее допросили вторично. Во время допроса следователь КОРОТКИХ неуважительно отозвался о поведении евреев во время войны. Оскорбленная М.БОНДАРОВЕР выбежала из кабинета в слезах и отказалась общаться со следователем-антисемитом.

Обыск у ВЕРХОВСКИХ проводил следователь КГБ ФИЛАТОВ. В тот же день Анатолия ВЕРХОВСКОГО допросил следователь КОРОТКИХ, прервав для этого допрос М.БОНДАРОВЕР. А.ВЕРХОВСКИЙ сказал, что с Е.САННИКОВОЙ знаком. С.ВЕРХОВСКУЮ 20.1.1984 допрашивал следователь ФИЛАТОВ. С.ВЕРХОВСКАЯ подтвердила знакомство с Е.САННИКОВОЙ. С.ВЕРХОВСКОЙ были предъявлены показания ее подруги ЗВЕРЕВОЙ, в которых говорилось, что Е.САННИКОВА жила в доме С.ВЕРХОВСКОЙ, работала в экспедиции, куда ее устроила С.ВЕРХОВСКАЯ, что в разговорах Е.САННИКОВА настаивала на необходимости передачи информации на Запад. С.ВЕРХОВСКАЯ заявила, что ее отношения с Е.САННИКОВОЙ были чисто бытовыми.

К АРЕСТАМ В РИГЕ

6-5 В демонстрации у памятника К.Марксу в Москве (1984,5-3) Л.УМАНСКИЙ участия не принимал, но в ней участвовал также Евгений БАЛТЕР (р.1965). Демонстранты, кроме плаката о "праве на репатриацию" (его держал З.ЗУНШАЙН - ранее неточность в фамилии), подняли также плакат "Остановить депотию" (его держал Александр БАЛТЕР). Леонид УМАНСКИЙ был задержан накануне демонстрации в здании СВВР МВД СССР. От него требовали указать место, где "прячутся" четверо рижан, намеревающихся устроить демонстрацию. Обыски по делу арестованного З.ЗУНШАЙНА прошли у всех задержанных.

29.3.1984 в Риге был арестован Александр БАЛТЕР. Его обвиняют в "хулиганстве" (ст.206 УК РСФСР), а конкретно в том, что при задержании во время демонстрации 5.3.1984 он оскорблял задержавших его лиц. Брат А.БАЛТЕРА Евгений 19.3.1984 был избит на улице в Риге неизвестными и в настоящее время находится в больнице.

Жену З.ЗУНШАЙНА Татьяну дважды допрашивали по делу ее мужа и предупреждали против контактов с иностранными корреспондентами. В Риге на нее напали неизвестные, отобрали у нее сумочку, содержащую все ее документы, включая паспорт. Т.ЗУНШАЙН живет по адресу: Рига, ул.Ленина, III, кв. 32.

НОВЫЙ ЖУРНАЛ САМИЗДАТА

6-6 В декабре 1983 в самиздате вышел № I нового периодического издания "Вестник правозащитного движения". На титульном листе его сверху стоят те же слова, что и на "Хронике текущих событий": "Борьба за права человека в Советском Союзе продолжается". Под ними, тоже как в "Хронике", воспроизводится в виде эпиграфа ст.19 Всеобщей Декларации Прав Человека.

В сообщении "От редакции" говорится, что новый журнал имеет целью объяснить читателю, "кто же такие "диссиденты"? Чего они хотят? Что представляет собой правозащитное движение сегодня? Что за "пасквили" они (диссиденты) создают?". Сообщается также, что имена членов редколлегии временно объявлены не будут, т.к. это - "одно из необходимых условий существования журнала".

В № I за редакционной статьей идут следующие разделы: Правозащитное движение в СССР; Фонд помощи политзаключенным; Отрывки из "Архипелага ГУЛАГ"; "Архипелаг сегодня" (Чистопольская тюрьма, пермский лагерь № 35, другие материалы); "Страничка узника" (стихи); Судьбы и события 1983 г. (смерть В.ТОМАЧИНСКОГО, суды над А.СМИРНОВЫМ, Ю.БУТЧЕНКО, С.ГРИГОРЬЯНЦЕМ, арест Ю.ШИХАНОВИЧА).

РАЗНЫЕ СООБЩЕНИЯ

6-7 Стало известно об аресте 15.2.1983 в Москве Анатолия СЕНИНА, рели-

гиозного активиста, приверженца русского национализма. В тот же день у него и у его друга Амалдына КУКУЛИЕВА в Москве прошли обыски. Была изъята рукопись А.СЕНИНА и религиозная литература. А.СЕНИН и А.КУКУЛИЕВ принадлежат к кругу лиц, объединяющихся вокруг самиздатского журнала "Многая лета". По неподтвержденным данным первоначально А.СЕНИНУ было предъявлено обвинение по ст.190¹ УК РСФСР, которое затем было изменено на ст.196 УК РСФСР ("подделка документов"). А.СЕНИН был признан невменяемым и в настоящее время находится в ПБ в Московской обл. на ст.Столбовая.

6-8 Художник Леонид ГАЛКИН, распространение мистической рукописи которого инкриминировалось индуистке Мае КОЛЯДЕ (1983,12-5), был также арестован. Летом 1983 он был осужден по ст.190¹ УК РСФСР на 3 г. лагерей общего режима. Он сейчас работает в лагере бригадиром. Его жена с дочерью (р. 1977) и маленьким ребенком (р.1983) живет в г.Ижевске Удмуртской АССР.

6-9 Художник Михаил Николаевич КЛИЩ (р.1941) - по вероисповеданию греко-католик (униат). Был в конце 60-х - начале 70-х г.г. арестован по ст.62 УК УССР (аналог ст.70 УК РСФСР), признан невменяемым и был помещен в Сычевскую СПБ. 13.8.1975 был выписан в Ивано-Франковскую ОПБ и вскоре освобожден. В октябре-ноябре 1980 его вновь арестовали по неизвестному обвинению. В настоящее время он отбывает срок (какой - неизвестно) в лагере по адресу: 288360, УССР, Винницкая обл., Тростянецкий р-н, г.Ладыжин, учр. ИВ-301/39. Отец М.КЛИЩА живет по адресу: УССР, Ивано-Франковская обл., пос.Бурштын, ул.Шевченко, 84 (возможно, он не поддерживает отношений с сыном).

6-10 В середине февраля 1984 в Москве арестован еврейский активист Геннадий ХЛОПОТИН. Предъявленное ему обвинение неизвестно. Г.ХЛОПОТИН находится в тюрьме "Матросская тишина".

6-11 16.3.1984 в Москве начался суд над руководителями московской общины пятидесятников С.КОСТЮКОМ и Р.ЦИММЕРМАНОМ (1984,1/2-4). Р.ЦИММЕРМАН до суда арестован не был. Оба обвинялись по ст.227 УК РСФСР. Суд был открытым и продолжался по крайней мере до 26.3.1984. Приговор пока неизвестен.

6-12 Состоялся суд над кришнаитом Евгением ЛЕРНЕРОМ (1984,5-14). Подробности неизвестны.

6-13 Рассмотрение кассационной жалобы Т.ТРУСОВОЙ (1984,4-6) состоялось 6.1.1984. В определении суда сказано, что Т.ТРУСОВА должна быть освобождена из-под стражи по прибытии к месту ссылки. В ночь с 9 на 10.2.1984 Т.ТРУСОВА была этапирована в направлении на Читу.

6-14 Суд над О.МАТУСЕВИЧ (1983,23/24-II) состоялся 13.10.1983 в Одессе. Ей инкриминировались "антисоветские" разговоры в лагере, одобрительные высказывания о польской "Солидарности", написание стихов, использование тайнописи для передачи информации из лагеря. Виновной она себя не признала, но выразила сожаление, что вела "неуместные разговоры".

6-15 Сообщение 1984,3-2 с пересмотре дела М.КОЛЯДА ошибочно. М.КОЛЯДА отбывает срок в лагере по адресу: 692564, Приморский край, Михайловский р-н, с.Горное, учр. УЦ-267/10. Ее сын Михаил МИХАЛЬЧУК и дочь Анна живут по адресу: 105037, Москва, Измайловская пл., 9, корп. I, кв.58, тел. 165 90 76.

6-16 Сергею МАРКУСУ (1984,3-5) предъявлено обвинение по ст.190^I УК РСФСР.

6-17 При обыске у С. и А.КОЛЕДЫ (в 1984,1/2-8 ошибка в имени) было изъято много бумаг, которые руководитель обыска обозначил как "архив Ю.ШИХАНОВИЧА". В следствии по делу Ю.ШИХАНОВИЧА участвует следователь ГЛАДКОВ.

6-18 Михаил СЕРЕДА (1984,5-II) после двухмесячного пребывания в институте им.Сербского в конце декабря 1983 возвращен в Бутырскую тюрьму. Напомним, что М.СЕРЕДА впервые подвергся обыску в связи с делом А.ВЕРХОВСКОГО (1982,20/21-8).

6-19 По делу М.МЕЙЛАХА (1984,4-12) допрошено около 100 чел., в том числе многие сотрудники Пушкинского дома. По указанию М.МЕЙЛАХА проведены обыски у ряда лиц, в том числе у Надежды Январевны РЫКОВОЙ (переводчица, у которой М.МЕЙЛАХ работал литературным секретарем) и у переводчицы Софьи Владимировны ПОЛЯКОВОЙ. У одной из них (по-видимому, у С.ПОЛЯКОВОЙ) изъят "Архипелаг ГУЛАГ". Следствие по делу М.МЕЙЛАХА окончено. Суд ожидается, вероятно, 21.4.1984.

6-20 Владимир ЕЛЬЧИН (1983,2-6) с конца 1982 находится в Чистопольской тюрьме.

6-21 Александр БЕРДНИК, в конце 1982 - начале 1983 переведенный на строгий режим, находился в пермском лагере ВС-389/35. Летом 1983 его увезли в Киев "на профилактику". С тех пор его судьба неизвестна.

6-22 Геннадий ШЕЛУДЬКО, арестованный в 1977 вместе с Александром ЗАГИР-НЯКОМ за попытку угона самолета (выдан финскими властями), находился в пермском лагере ВС-389/35. Весной 1982 у него появились признаки психи-

ческого расстройтва, и он был переведен, по-видимому, в специальную психиатрическую колонию (СПК) в г.Рыбинске. Сейчас, в связи с переименованием г.Рыбинска в г.Андропов, Рыбинская СПК очевидно называется официально Андроповской СПК.

6-23 В.ЧЕРНОВОЛ (1984,5-28) был условно освобожден с обязательным привлечением к труду ("на химик") в середине декабря 1983. Он отбывает "привлечение к труду" по адресу: 678010, ЯАССР, Орджоникидзевский р-н, пос. Покровск-1.

6-24 Сообщение в "Приложении" № 4 за 1983 к "Списку политзаключенных СССР" о возможном освобождении латышского баптиста Теофила КУМА из СПБ - ошибочно. Он до сих пор находится в Ленинградской СПБ. Его семья живет по адресу: 229700, ЛатвССР, г.Лиепая, ул.Клайпедас, 116, кв.25.

6-25 Николай ДЕМЬЯНОВ (1984,5-33) в начале ноября 1983 был освобожден из ПБ общего типа в г.Кустанай КазССР. Он выписан домой, ему назначена 3-я группа инвалидности. До сих пор он не может найти работу по специальности.

6-26 В феврале 1984 освободился Паруйр АЙРИКЯН. По-видимому, ссылка, которую он имел по приговору, вынесенному по политической статье, была поглощена новым сроком, что ранее известно не было.

6-27 19.3.1984 Эдуард ГУДАВА из г.Тбилиси и его мать Раиса Ивановна были задержаны у входа в посольство Великобритании в Москве при попытке встретиться с консулом, чтобы обсудить вопрос о возможности эмиграции. Их допрашивали в течение 7 часов, а затем самолетом выслали в Тбилиси. Э.ГУДАВА и два его брата с семьями добиваются эмиграции уже более 5 лет. Два брата Э.ГУДАВЫ отбыли 3-летние сроки заключения по сфабрикованным уголовным обвинениям.

6-28 Пятидесятник из г.Гатчины Ленинградской обл. Владимир МАРКОВ (р.1931) начал 20.1.1984 голодовку, требуя эмиграции из СССР. Он добивается эмиграции с 1982. Тогда его уволили с работы и с тех пор он не может найти себе никакой работы. Без работы также его жена Тамара и дочь Вера. В.МАРКОВ голодал до 1.2.1984. 20.3.1984 он возобновил голодовку с намерением голодать теперь 16 дней.

6-29 В.МЕДНИКОВ (1984,5-43) отложил начало своей голодовки, но не отказался от этого намерения полностью.

6-30 16.3.1984 Н.ФРАДКОВА (1984,5-44) выписана из больницы домой.